Nauczyciel: Bogustawa Kocatek

Klasa: | TI 8 gr2 Technikum Ksztattowania Srodowiska - Technik Informatyk

MONTAZ | EKSLOATACJA LOKALNEJ SIECI KOMPUTEROWE)

Temat: Wyznaczenie adresu sieci i wyznaczenie adresu rozgtoszeniowego.

Wykonatam zrzuty z Podrecznika: K.Pytel, S.Osetek WSiP , Projektowanie i wykonywanie
lokalnej sieci komputerowej”, dostepna w Internecie.

Prosze zapoznac sie z trescig tego podrecznika.

M

Wyznaczanie adresu sieci

Kazdy z komputeréw, ktéremu przydzielono adres IP, musi naleze¢ do jakiejs sieci.
Aby ustali¢, do jakiej sieci nalezy komputer, konieczne jest wykonanie obliczen
w systemie dwéjkowym. W tym celu nalezy najpierw przedstawic adres komputera
i jego maski podsieci w systemie dwéjkowym. Oméwiony zostanie przyktad kom-
putera o adresie 192.168.0.123 i masce podsieci 255.255.255.224. Adres komputera
w postaci dwéjkowej pokazano na rysunku 14.8, a maski podsieci na rysunku 14.9.
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Rys. 14.9. Maska podsieci w postaci dwéjkowej

Do jakiej podsieci nalezy ten komputer?
Aby odpowiedzie¢ na to pytanie, nalezy wykona¢ operacije obliczania iloczynu lo-
gicznego na poszczegélnych bitach adresu IP i maski podsieci.

Porada

Jezeli nie wiesz, co to iloczyn logiczny bitéw, postepuj wediug zasady zilustrowanej

na rysunku 14.10:

e Przepisz z adresu IP (rys. 14.10, wiersz 2 — IP) wszystkie bity na pozycjach, w kté-
rych w masce sieci i podsieci (wiersz 3 — SM) jest wartosC 1.

e W pozostatych miejscach adresu sieci (wiersz 4.) wpisz 0.
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Rys. 1410, Wyznaczanie adresu sieci

Komputer nalezy do podsieci 192.168.0.96.

Wyznaczanie adresu rozgloszeniowego

Adres rozgloszeniowy (broadcast) to adres, dzieki ktéremu komputer moze wystaé

wiadvinodd du weeysthich uregdeedi w danej sied lub podsiec ([domenie rozgho-

szeniowej). Aby ustali¢ adres rozgloszeniowy w danej sieci, nalezy takie wykonad

obliczenia w systemie dwéjkowym. W tym celu zostanie przedstawiony adres kom-

putera i jego maski podsieci w systemie dwéjkowym. Omdwiony zostanie ten sam

przyklad: komputer o adresie 192.168.0.123 | masce podsieci 255.255,255.224. Ad-

res komputera w postaci dwéjkowej pokazano na rysunku 148, 3 maski podsieci

na rysunku 14.9.

Jaki jest adres rozgloszeniowy w te| podsieci?

Porada

Aby odpowiedzied na to pytanic, postepuj, jak pokazano na rys. 14.11:

» Przepisz z adresu [P wszystkie bity na pozycjach, w ktérych w masce podsieci
jest wartos< 1"

» W pozostaiych miejscach wpisz 1.
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Rys. 1410 Wyznaczanie adresu rozgloszeniowego

Adres rozghoszeniowy w tej podsieci to 192.168.0.127.

Prosze obejrze¢ wyktad, ktéry omawia adresowanie IP, jest to wyktad

dr inz. Dariusza Chatadyniaka Warszawska Wyzsza Szkota Informatyki, Uniwersytet
Wirtualny

https://www.youtube.com/watch?v=r78aQvGWnz|

oraz film edukacyjny pasja informatyki, sieci komputerowe

https://www.youtube.com/watch?v=t3lceGITjig&t=107s



https://www.youtube.com/watch?v=r78aQvGWnzI%20
https://www.youtube.com/watch?v=t3IceGlTjig&t=107s%20

Temat: Obliczanie ilosci podsieci.

Wykonatam zrzuty z Podrecznika: K.Pytel, S.Osetek WSIP ,,Projektowanie i wykonywanie
lokalnej sieci komputerowej”, dostepna w Internecie. Prosze zapoznad sie z trescig tego

podrecznika.

~

PRZYKLAD 14.5. I I Y <

Obliczanie ilosci podsieci

Liczba mozliwych do utworzenia podsieci zalezy od liczby bitéw z czesci hosta
przeznaczonych do utworzenia podsieci. W powyzszym przykladzie na podsieci
zostaly przeznaczone 3 bity. Na 3 bitach mozna reprezentowaé 2* (= 8) réznych
wartosci i tyle podsieci mozemy utworzy¢. Jednak pierwsza i ostatnia z tych pod-
sieci nie bedzie mogla by¢ wykorzystana, chyba ze wszystkie urzadzenia w sieci
spelnia dodatkowe warunki dotyczace wymagan sprzetowych i programowych.
Pierwsza podsie¢ ma taki sam adres sieci, jak cata klasa C, natomiast ostatnia ma
taki sam adres rozgloszeniowy jak klasa C. Efektywnie sposréd 8 podsieci mozemy
wykorzystaé tylko 6.

Oblicz liczbe podsieci, ktére mozna wydzieli¢ z podsieci 172.16.0.0, przy zastoso-
waniu maski 255.255.192.0. SARVISE Q.
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PRZYKLAD 14.6. IS

Obliczanie liczby hostéw w danej podsieci

Liczba mozliwych hostéw w podsieci zalezy od liczby bitéw w czeéci hosta. W po-
wyzszym przyktadzie na cze$¢ hosta pozostalo 5 bitéw. Na 5 bitach mozZna repre-
zentowa 2° (= 32) wartodci. Jednak adres zawierajacy w czedci hosta same zera
jest adresem podsieci, natomiast adres zawierajacy w czesci hosta same jedynki
jest adresem rozgloszeniowym podsieci. Adresy te s3 zarezerwowane i nie wolno
ich przypisa¢ do zadnego urzadzenia w sieci. Oznacza to, Ze w omawianej podsieci
moze by¢ maksymalnie 30 hostéw.

Oblicz liczbe adreséw, ktére mozna przypisa¢ hostom w podsieci 172.16.0.0, przy
zastosowaniu maski 255.255.252.0.

Uwaga

Minimalna liczba bitéw przeznaczona na czes¢ podsieci adresu IP wynosi 2. Je-
zeli na cz¢é¢ podsieci zostanie przeznaczony 1 bit, to liczba podsieci wyniesie 2,
a.liczba podsieci efektywnych 0 - tzn. nie mogliby$my utworzy¢ podsieci. Liczba
bitéw przeznaczona na czes¢ hosta adresu IP nie moze by¢ mniejsza niz 2 - liczba
hostéw w takiej podsieci wynosi 2.

Ere—— .

Prosze obejrze¢ fimik, ktory omawia podziat sieci na 3 podsieci (8min)

https://www.youtube.com/watch?v=1i9Zm4XIncE
Pozdrawiam 1TI

Bogustawa Kocatek


https://www.youtube.com/watch?v=Ii9Zm4XlncE

